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Duhni k  jertfă al neamului
Neamul nostru nu şi-a precu

peţit niciodată sângele şi viaţa. Clasa 
suprapusă, care s’a ferit de sacrificii 
proprii şi a căutat totdeauna să tragă 
profituri din jertfele bravului nostru 
popor, a fost sau de origine străină 
sau influinţ&tă de moravurile păcă
toase ale străinilor procopsiţi pe spa
tele neamului românesc.

Generozitatea de simţire şi ca
pacitatea de a se însufleţi pentru orice 
idee înaltă şi pentru orice faptă care 
vine în ajutorul celor în suferinţă, l-a 
mânat în tot trecutul să lupte oriunde 
era trebuinţa, şi de cele mai multe 
ori pentru interese cari nu erau ale 
sale. S’a dăruit morţii, cu nobilă des- 
interesare, veacuri dearândul, într’o 
încleştare fără pereche cu puhoiul 
Semilunei, pentru salvarea Europei, 
a luptat pentru desrobirea Grecilor, 
Bulgarilor, pentru scăparea Ungariei 
de comunism. Şi niciodată nu s’a 
gândit să profite de pe urma gene
rozităţii cu care şi-a trimis la moarte 
floarea tinereţii. Dimpotrivă, mai tot
deauna s’a pomenit la urmă desavan- 
tajat, ciuntit şi având să facă faţă 
tocmai pretenţiilor acelora pentru cari 
şi-a împuţinat puterile în crâncen 
răsboiu.

Suntem într’adevăr un neam care 
s’a comportat ca acel om profund 
creştin ce face binele fără să aştepte 
nici o răsplată, ba se împacă şi cu 
nerecunoştinţa celor ajutaţi de el, da
torită nesdruncinatei sale credinţe în 
veghea Celui de sus, care va răsplăti 
fiecăruia după faptele sale.

Poate să avem şi anumite scă
deri, dar teama de moarte, lipsa de 
vitejie, nu se află în noi şi dacă ci
neva ni le-a atribuit a săvârşit cea 
mai mare nedreptate.

Duhul acesta de sacrificiu se 
manifestă în zilele noastre în forme 
care ne cutremură. Neamul nostru îşi 
varsă sângele cu o generozitate co
pleşitoare pe câmpiile Ucrainei şi în 
faţa Odesei. Nu există în acest ră
sboiu popor, după cel german, care 
să fi dat un tribut de sânge atât de 
bogat pentru scăparea lumii de spaima 
desordinei comuniste. Şi nu există 
popor care să facă aceasta într’un 
mod atât de desinteresat ca al nostru.

Fără să avem pretenţii de he
gemonie asupra unor naţiuni stră
ine, feciorii noştri se cunună feri
ciţi cu moartea pe întrecute şi-şi pri
mesc florile dureroase şi nevestejite 
ale schingiuirilor în trupul lor, pentru 
a le purta mărturie vie a duhului lor 
de jertfă toată viaţa.

Când vcfrbeşti cu aceşti minu
naţi tineri în preajma plecării pe locul 
unde îşi poartă moartea secera cu 
febrilitate, rămâi uluit de suprafireasca 
lor atitudine nu numai de nepăsare 
la gândul ei, ci şi de dragoste pen
tru o moarte frumoasă, eroică. Tót 
ce are ca grosză moartea a fost în

ghiţit de puterea de credinţă şi de 
sacrificiu care-i însufleţeşte.

Ai impresia că tinerii noştri tră
iesc numai pe jumătate, sau numai 
cu trupul între noi, şi centrul fiinţei 
lor e dincolo, înfrăţit cu misterul de 
după moarte.

Prezenţa pe pământ, ca exclusi
vitate, şi-a golit farmecul şi s’a de
şertat de sens.

Neamul nostru aduce azi ca şi 
strămoşii lui de odinioară, fervorile 
mistice în acest răsboiu, ridicându-1 
dela nivelul unei lupte pentru exi
stenţa economică la un prilej de re
zolvare creştină a problemei morţii şi 
la o înfruntare prin credinţă a tita- 
nismului ateu. El aduce sarea duhov
nicească a înaltului sens creştin în 
această încleştare uriaşă de popoare.

...10.C00 de păgâni fremătau în 
uraganele urii; setea de sânge, setea 
de răsbunare îi contopea într’un sin
gur urlet: creştinii la lei! Amfiteatrul 
era neîncăpător pentru mulţimile ce 
năvăleau înlăuntru ca valurile mării. 
Împăratul era de faţă: aducea un nou 
sacrificiu zeilor şi vulgului. Iar răc
netele fiarelor sălbatice dominau văz
duhul...

Dar creştinii? Ei se pregăteau 
pentru nunta morţii: se împărtăşeau 
cu sfintele taine, îşi dădeau averile la 
sărac?, îşi luau rămas bun dela cei 
sortiţi vieţii, siguri că despărţirea lor 
va fi scurtă. Erau senini şi fericiţi; 
faţa lor înnota în jocul de lumină al 
unor tainice bucurii cereşti, ochii lor 
prindeau raze de har din împărăţia 
iubirii. Nu se tânguiau, nu se revol
tau, nici nu erau resemnaţi ca în faţa 
unei sorţi implacabile. E i biruiseră 
moartea, pentrucă răstigniţi faţă de 
lume păşeau spre înviere. Par’că se 
pregăteau pentru o călătorie cu zări 
de lumină, pe un drum ce se adân
ceşte în ţara veşniciei necuprinse. Ei 
ştiau că viaţa lor e în mâna lui Dum
nezeu: de ce să se revolte? Nu ei- 
înşişi s’au predat cu tot sufletul şi 
toată inima Domnului? Ei simţeau 
că moartea e fericita eliberare din 
ţara de exil a pământului şi luminata, 
negrăita, cea mai presus de orice bu
curie, unire cu Hristos: de ce să 
plângă? — O, nu! Binecuvântat să 
fie Dumnezeu celce face din sângele 
muceniciei sămânţă de rod şi biru
inţă a împărăţiei Lui pe pământ. Bi
necuvântat fie Iisus, mirele iubit al 
sufletelor noastre, Celce ne ia cu o 
clipă mai curând din bezna de păcat 
a lumii, ca să ne învăluie în veci în 
lumina bucuriei Lui...

Peste tot neamul nostru este ca 
o sare între popoarele lumii, pentru 
duhul lui de jertfă desinteresată. Ce 
monotonă ar fi fost şi ar fi chiar 
istoria vitejiei europene fără nota de 
spiritualitate şi desinteresare pe care 
a adus-o şi o aduce neamul românesc.

Luptă şi bolşevismul cu fanatism 
fără îndoială. Dar e un fanatism al 
urii, e un fanatism al omului însăl- 
bătăcit şi înfuriat împotriva a tot ce 
e rânduială şi omenie.

Dar eroismul românesc e fără 
ură, fără prihană, e serafic; el creşte 
din sufletul ce priveşte ţintă spre cer.

Un asemenea neam e necesar în 
ansamblul popoarelor lumii pentru 
influinţa de înobilare ce o exercită. 
Lui trebue să i se facă măcar drep
tate, dacă nu cere altceva.

Spre binele Europei care are 
lipsă de el, de tăria Iui şi de su
fletul lui.

D. STĂNILOAE

— Amfiteatrul gemea de lume: 
patimile urlau în fiare, patimile urlau 
în oameni. Iar în mijloc, îngenunchiaţi, 
martirii. Ascultau ei oare strigătele 
mulţimii ? Plecau cumva înfioraţi ure
chea la răcnetele fiarelor? Priveau 
speriaţi, plini de groază în toate păr
ţile, ca să găsească vreo portiţă de 
scăpare? îşi smulgeau părul de des- 
nădejde sau plângeau cu hohote peste 
ruinele vieţii lor? Nu: ei se rugau. 
Deşi pe pământ, mintea lor era în 
ceruri; deşi învăluiţi de urletele urii, 
inima lor plutea senină spre limanu
rile păcii; deşi cu trupul frânt de du
reri, sufletul lor strălucea de bucuria 
învierii. Erau două împărăţii în luptă. 
Cum i-ar fi îngrozit moartea, când 
ea era suprema împlinire a dorurilor 
lor? Cum s’ar fi tulburat de răcne
tele patimilor, când armoniile ce
rului le copleşea fiinţa? Cum i-ar fi 
înduplecat durerile cărnii, când îngerii 
Domnului le mângă'au fruntea? — 
Moartea, ca negaţie, ca absurditate, 
ca desnădejde, nu există: moartea e 
afirmare, e sens, e nădejde, e înviere. 
Moartea e biruinţa vieţii, plinirea iu
birii, înflorirea nădejdii, deschiderea 
raiului. E unirea cu Hristos. E feri
cirea, aşteptată zi de zi; e bucuria, 
chemată din ţara de exil a călătoru
lui; e pacea, căutată pe învolburata 
mare a vieţii. Pentru cine? — Desi
gur pentru ceice încă pe pământ au 
gustat din viaţa duhului, viaţa cea 
fără de moarte şi fără de gust de 
deşărtăciune; pentru ceice s’au ră
stignit faţă de lume şi trup şi au viaţa 
Iui Dumnezeu, în lisus Hristos. E şi 
firesc: cine iubeşte lumea, se teme 
de moarte, căci moartea e negaţia ei; 
cine iubeşte pe Hristos, trăeşte în 
veac pentru El, aşteaptă moartea ca

o nuntă, ca o fericitoare unire, în 
veşnicii, cu Hristos după care tân
jeşte sufletul lui încă din această viaţă.

Da: există o viaţă care nu este 
moarte şi o moarte care nu este des
nădejde; există o viaţă vie şi o moarte- 
transfigurătoare. Este viaţa duhului 
care-şi adapă însetările din luminile 
iubirii Iui Hristos: ea înviază viaţa 
noastră din moartea în care o în
groapă lumea şi transfigurează moar
tea din desnădejde în bucurie. Ea e 
revărsare a veşniciei în timp, — an
corare a timpului sub zările veşniciei. 
Căci tot ce ţine de ţărână, e deşertă
ciune: e tânguire şi moarte; singure 
zările duhului ne cheamă sub bolţile 
de har ale veşniciei. Ele fac din viaţa 
monotonă, seacă fără bucurii şi fără 
orizont — asemenea unui mormânt 
văruit cu iluzii deşarte — pe care o 
trăim, o viaţă plină de miez, înflorită 
în bucurii, largă în perspective, me
reu activă, mereu rodnică, mereu vie ; 
ea transformă clipa în revărsare de 
har, trupul în slujitor al dreptăţii, fa
milia în aluat al împărăţiei lui Dum
nezeu, pământul într’o schiţă antici- 
pativă a veşniciei.

Ce trist este pământul când în 
cuprinsurile lui robotesc, fără noimă, 
fără sens, robii cărnii, robii lutului, 
robii lumii! Ce monotonă este viaţa, 
ce tristă este moartea! Şi totuşi peste 
pustiul vieţii moderne, stăruie che
marea mucenicilor, chemarea sfinţilor: 
Hristos este viaţa şi învierea lumii. Fără 
El viaţa este moarte şi moartea e 
desnădejde; cu El avem adevărata 
viaţă, suntem vii şi moartea este în
viere, e transfigurare.

V’aţi ostenit cel puţin să citiţi 
viaţa acestor mărturisitori ai Iui Hri
stos cu trăirea şi cu moartea lor? 
V’aţi aprins de râvna de a propo- 
vedui tuturor pilda lor? Nu cumva 
simţiţi arzând în suflet dorul unei 
alte vieţi, dorul vieţii cei fără de 
moarte ? Hristos vă cheamă; în
gerii vă ajută; sfinţii şi mucenicii se 
bucură. Prietene, îndrăzneşte, nu şo
văi: crede şi te vei mântui!...

Diacon Nicolae Mladin

Aniversarea primului an dela ur
carea pe tron a M. Sálé Regelui Mihai I 
şi a împlinirii unui an de când di mareşal 
Ion Antonescu, ministru preşedinte, con
duce destinele tării, s’au sărbătorit in tot 
cuprinsul patriei noastre, tinându-se în 
acelaş timp slujbe religioase întru pome
nirea eroilor căzuţi în răsboiul reîn
tregirii.

Preotimea mitropoliei noastre, che
mând credincioşii la rugăciune, a să
vârşit şi la acest prilej cu profundă evla
vie slujba de sufletească înălţare.

Subscrierile urmează cu însufle
ţire. Din Beiuş se anunţă: P. S. Sa epi
scopul Nicolae şi Ven. Consiliu al epar
hiei Ofăzii au hotărât ca episcopia să 
subscrie Ia Împrumutul Reîntregirii suma 
de 500.000 Iei, ear personalul Consiliuluj 
eparhiei şi preoţii din eparhie să contri. 
bue cu salarul pe o lună. Total 1.500.000 lei.

Moarte şi viaţă

V. Moartea-transfigurare
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Călătoria misionară a chiriarhilor şi a preoţilor 
ortodocşi din Ardeal la fraţii desrobiţi

— Glasuri de presă —
Drumul misionar basarabean al 

Episcopatului nóstru ardelenesc, menit 
să pecetluiască pentru totdeauna unita
tea sufletească a neamului, precum şi 
libertatea sa naţională sub scutul orto
doxiei, este întâmpinat, în toată presa 
din tară, cu cel mai cald interes şi cu 
urări pentru deplina izbândă a misio
narilor sfintei noastre biserici.

In expunerea, apărută în ziare şi 
tinută la Radio în 6 Septemvrie 1941, 
dl profesor Mihai Anionescu, vicepre
şedintele Consiliului de miniştri, a spus:

Biserica a fost pusă în drepturile 
sale de prestigiu şi este tot mai mult 
îndreptăţită spre o ordine naţională care 
să-i dea un rol nou în formarea spiri
tuală a familiei şi vieţii româneşti. Exem
plul bisericii Ardealului şi al misiona
rilor trimişi de Sf. Patriarhie în Basa
rabia desrobită, — deschide drum nou j 
acestor noi chemări ale bisericii noastre.

„Universul", marele cotidian din 
capitală, scrie în Nrul său dela 8 1. c.P 
despre misiunea clerului ardelean în 
Basarabia, urm ătoarele:

E un prilej cum nu se poate mai 
nimerit de împletire a sufletului româ
nesc de peste Carpaţi cu cei de peste 
Prut, în credinţa aceluiaş ideal de uni
tate şi libertate într’o Românie mare şi 
puternică, făurită de vitejia ostaşului 
nostru.

Biserica are marele roi, după cum 
a avut şi în trecut, cu toate vitregiile ce 
s'au abătut asupra poporului nostru, de 
a finea totdeauna aprinsă făclia credinţei 
şi a naţionalismului, pe care se sprijină 
însăşi existenta naţiunii române.

„Legea Rom ânească“, organul e- 
parhiei Orăzii-Beiuş, arătând numele 
celor din echipa misionară a Eparhiei 
hihorene, scrie:

Sâmbătă în 30 August c. la ora 3 
p. m., a plecat trenul cu P. S. Episcop 
Nicolae. Cu această ocazie s’a făcut P.
S. Sale o frumoasă şi spontană manife
staţie din partea publicului beuşan. In 
cântarea imnului arhieresc trenul se 
puse în mişcare ducând pe alte melea
guri pe înaltul păstor de suflete al în
tregii Biharii. Noi, cei rămaşi la altarele 
bisericii străbune din Bihor, să ne ru
găm pentru izbânda misionarilor noştri.

„Biserica Bănăţeană", când un nou 
an bisericesc începe, constată:

Sfânta noastră biserică a plecat pe 
frontul luminii, în regiunile desrobite de 
«plaga sângelui», ca să propovedueascâ 
cuvântul evangheliei mântuitoare de su
flete ; să întărească sufletul poporului şi 
conştiinţa naţională... Odată cu începerea 
anului bisericesc, glasul poporului pra
voslavnic să se audă ca un imn de prăz- 
nuire a biruinţii crucii împotriva întu- 
nerecului prin locurile răzeşe, ...în re
giunile unde şi în anul 1917, prin ţăra
nul lom a Jalbă s’a ridicat glas în Sfatul 
tării dorind *mai bine să-şi mute Nistrul 
mersul», decât să rămână (basarabenii] 
despărţiţi de fraţi. Cei ce se ostenesc în 
a propovedui şi a învăţa, mari se vor 
chema întru împărăţia Cerului,»

«Renaşterea» din 7 1. c. sc r ie : 
'D in iniţiativa I. P. S. Sale Mitro

politului Nicolae al Ardealului a plecat 
în Basarabia un sobor de preoţi arde
leni, pentru a propovedui, cu dragoste 
creştinească şi ardelenească, cuvântul lui 
Dumnezeu printre credincioşii acestei 
provincii, unde a bântuit groaznica fur
tună a vremii din urmă... Se poate spune, 
în legătură cu această activitate frumoasă 
şi măreaţă: Secerişul e mult, dar lucră
torii sâni putini.»

Conferinţă preo ţească. — Prin 
greutăţile timpului de ţaţă, cercul pastoral 
al Hunedoarei s’a întrunit în parohia Boj 
Ia conferinţă, Duminecă în 17 August a. c. 
Au participat preoţii: Crăciun Furdui, Zam
fir Filip, Ieronim Rudeanu, Viorel Suciu şl 
parohul local Sîmion Suciu.

Liturghia Sf. loan Hrisostom slujită în 
sobor a decurs impunător, la ecteniile preo
ţilor s’au alăturat pe lângă cântăreţii locali 
şi cântăreţii din satele vecine, veniţi la Boj.

La rugăciunea „Amvonului*, părin
tele preşedintele cercului Ieronim Rudeanu 
explică evanghelia zilei, desvoltând subiec
tul „O mie de ani înaintea Iui Dumnezeu 
sunt ca ziua de ierî ce a trecut ca o siraje 
de noapte, ca un şivoi se risipesc anii şi 
ca un vis sânt“, desvoltânt în mod special 
păcatul lăcomiei.

Terminându se slujba, credincioşii au 
fost stropiţi cu apă sfinţită, de către pă
rintele Viorel Suciu, administrator parohial 
din Zlaşti, — p r e o ţ i i  au mers apoi 
la locuinţa preotului Simion Suciu unde 
după masă au ţinut conferinţă intimă dis
cutând temele de tratat la cercurile din 
alte parohii. — Rap.

Ce se desgroapă din 
ruinele Chişinăului...

Cercetările, făcute pe pământul din 
care au fost puşi pe fugă criminalii 
iudeo-bolşevici. scot la lumină tot mai 
multe grozăvii, săvârşite de aceste 
bestii cu chip de om.

In palatul Consulatului italian din 
Chişinău, unde se instalase poliţia se
cretă bolşevică cu agenţii săi dela N. 
K. D. V., au fost asasinaţi zeci de ce
tăţeni, cari au ocupat anumite demni
tăţi, sau cari au avut rude în armata 
română sau ţarislă, sau au strâns ceva 
avere, Ia care lăcomiau comuniştii so
vietici.

' Pivniţa palatului era transformată 
în puşcărie, slujind tot Odată ca loc de 
execuţie. Mai jos de puşcărie, cu vreo 
sută de metri, erau săpate câteva gropi 
adânci: cimitirul.

Nenorocitele victime, aduse cu ma
şina la palat, erau coborâte îa  pivniţă, 
unde Ii se lua un „interogatoriu" pro 
fórma. Declaraţi duşmani ai comunis
mului, osândiţii cu un foc de arm ă erau 
repede trimişi pe altă lume. Trupurile, 
unele sbătându-se între viaţă şi moarte, 
ridicate de pe locul de execuţie, sé des» 
cărcau în groapă, prăvălind pământul 
peste ele şiîngropâadu-se multe încă vii...

In fuga lor ruşinoasă, jidovii au 
dat foc clădirii, — dar n’au izbutit să 
şteargă astfel urmele barbariei comise.

Ia primele zile din Septemvrie po
litia Chişinăului a procedat Ia desgro- 
parea asasinaţilor. S a u  desgropatpeste 
o sută de cadavre d e : intelectuali, frun
taşi naţionalişti, preoţi, copii, mai multe 
femei, elevi în uniforme străjereşti etc.

A cestor victime, aşezate în 74 de 
sicrie, li s ’a  făcut acum Duminecă o 
înmormântare creştinească, prin care 
să se acopere, m ăcar o parte, din chi
nul cumplit ce l-au suferit.

Tot atâtea care, împodobita cu co
voare moldovOneşti şi cu flori, au fost 
trase de câte două perechi de boi.

Slujba religioasă a înmormântării 
s’a făcut cu participarea misionarilor 
ardeleni, în frunte cu I. P . S. Sa mitro
politul Nicolae al Ardealului, clerul Chi
şinăului condus de P. S. Sa Efrem- 
Tighineanul, şi un imens public îndu
ioşat până la lacrimi.

I. P . Sf. mitropolit Nicolae, a arăta*, 
în cuvinte mişcătoare, nouă jerlfă a 
noilor martiri ai cauzei nationale *- 
Basarabia... -a

Mulţimea a îagenuncv’ 
minute pe ambele tro* .aiat câteva 
i— I - .nare. Profundă

impresie au făcut micuţii orfani ai preo
tului martir Gheorghe Tudorache.

Cercetările, la sediile teroriste ale
N. K. V. D-ului din Chişinău, continuă, 
precum şi desgroparea celorlalte vic
time.

Poporul basarabean abea acum a 
văzut, îa toată goliciunea ei, teroarea 
exercitată de tovarăşii lui Stalin.

O covârşitoare durere s ’a sălăş
luit în sufletele tuturor creştinilor din 
capitala basarabeană, — Dumnezeu însă 
este, şi va fi, cu n o i!

în toarcere  la pragul bisericii. —
Cetim în revssfa Europa Nouă, sub titlul 
„Stalin în odăjdii“, următoarele nimerite 
aprecieri:

Nu poate fi tăgăduit că în Rusia, cu 
toată propaganda aniireligioasă, există 
foarte multe asociaţii secrete religioase. 
Pentru ca despoşii din Moscova să arunce 
nisip în ochii englezilor şi americanilor, se 
grăbesc să declare acuma deodată că per
secutarea bisericii şi urmăririle religioase 
ar fi fost greşeli ale trecutului. Pentrucă 
în biserici nu mai este loc pentru miile de 
credincioşi, care se întorc să îngenunche 
în fata Altarului, rr Ii de oameni stau în

dela Altar prin uşa întredeschisă. Dar ori 
cine înţelege că aceşti credincioşi perse
cutaţi până acuma, se roagă mai puţin 
pentru victoria bolşevismului, decât pentru- 
victoria naţionalismului european. Dar ori 
cum, pentru noi este un semn simbolic: 
diavolul se apropie de potir. Cea mai buu& 
dovadă a falimentului despotilor dela, Mo
scova, este reîntoarcerea Ia pragul bisericii 
şi chemarea poporului să îngenunche în 
faţa Altarului. Şi fot în sensul acestei pro
pagande, de curând credincioşii dintr’o bi
serică din Moscova au fost filmaţi pentru 
ca Sovietele să poată arăta Americei şi 
Angliei cât de . . .  religioase sânt. Ameri
canii neinformati asupra realităţilor, vor 
vărsa lacrimi de crocodil Ia privirea ace^- 
stui film-comedie. Dar cine cunoaşte bolt- 
şevismul, care în momentul de faţă şv-r 
aruncat masca pentru a câştiga siiar ‘
n o n o n iln i im n u im n  __ galici

jvismulpoporului american, — ştie că botş' 
este şi rămâne duşmanul religie’ . „
astăzi vrea să facă pe evlav*' lar 
nu este decât o politică r dSU.’ aceasta 
trucă simte greutatea sa* oportunistă, pen-
purtată cu învierşune jiei £cmiane- car|>' 
europene, se -re de ,oale, P°P°are,e
lin şi taie -v Pie de inîernid d,n Krem" 
raânt”’ din rădăcini. Lumea va fi

.uită de "pericolul comunist, care este 
şi rămâne de; temut pentru toată lumea 
chiar dacă tovarăşul Stalin se îmbracă îr 
ultima oră: în odăjdii, crezând că-şi Vf 
găsi salvarea...

Un luptător bucovinean: 
Alecu Hurmuzachi
(2)

V

de ROMULUS r *
profé«»

Şl totuşi în Cernăuţii ‘ ot universitar
atât de Intensiva roma*- ,r4„i3„ . I _u.elor noastre era o viaţamanîsmul care -  , _« „„
de scol* ' ceaşcă. Şi acum o suta de ani r°

uU se putea manifesta în afară din lipsa 
din cauza sărăcirii boierimii, în urma stării îna

poiate Tunel ţărănimi, exploatată ca nicăiri de camatari, 
Îşi avea razimul în cămlnurîle, unde se pastrau datinile 
şi limba şi unde ochiul scrutător al funcţionarului chezaro- 
crăiesc ţeapăn şi bănuitor, nu pătrundea. Şi ce splend 
exemplu de” cămin românesc era conacnl dela Cernanca!

Aici sau  strâns în anul revoluţiei dela 1848 min
ţile alese ale Românilor de pretutindenea. Aici s au plă
mădit planuri pentru viitor, aici s’a făcut o înfrăţire peste 
graniţele artificiale de atunci. Mihai Cogalniceanu, care ş 
redactează la Cernauca „Dorinţele partidei naţionale din 
Moldova“, Vaslle Alecsandri, care va canta atat d e fru - 
mos Bucovina, Costache Negri şi Alexandru Cuza, dom
nitorul de mai târziu, Alecu Russo şl Gh. Sion, care ne-a 
lăsat note atât de interesante despre provincia de Nord 
a românismului, au fost oaspeţii lui Hurmuzachi.

Din Ardeal sunt găzduiţi de Hurmuzachi Gh. Bariţiu, 
Aron Pumnul, Făgărăşanul cu un rol covârşitor în şcoala 
Bucovinei, austerul Timotei Ciparíu, lacob Bologa. to ţi

pribegii, toţi bejenarii aceştia au avut pa-’ ------------
nala ospitalitate a Românului din p ..ce de tradiţio- 
Cernăuţi, apoi la Cernauca, ^ucovina, dintâi la

După descrierile lu*
atât de vioiului Irao- Qjj Bariţiu, Gh. Sion şi ale
naucăi Doxaeh1 "  ' A Porumbescu, proprietarul Cer-
vech* ’ -n  D, armuzachi, care nu-şl abandonase portul 

destul complicat şi nepractic, al boierimii noa
stre, era UrA fel de patriarh al românismului din Bucovina.

-ANDEAjDar un. patriarh ciudat, cu toate că avea păr alb, sfida 
bătrâr.ieţele şi, vioiu şi harnic, conul Doxachi pleca din 
zori, călare pe un armăsar de rasă, pentru a-şi vedea de 
moşie. In plimbarea aceasta hipică bătea la toate hote
lurile şi casele din Cernăuţi, unde ştia că erau găzduiţi 
pribegi, şi, ca gospodar obişnuit să se scoale cu noaptea n 
cap, îi stârnia din somn şi-i invita cu plăcută stăruinţă 
la masa de care se îngrijea cu atâta belşug cucoana Elena.

Pe urmă când se ivi holera la Cernăuţi, Hurmu
zachi se mută la moşie, la Cernauca; şi cu el se duseră 
şi oaspeţii obişnuiţi din Cernăuţi. Viaţa pribegilor din 
Cernauca, înconjuraţi cu toată dragostea de o familie 
binecuvântată de Dumnezeu cu şapte copii, eşte una 
dintre cele mai frumoase pagini din istoria Bucovinei. 
Bătrânul Hurmuzachi era preocupat de politica naţională, 
îngrijorat de soarta fraţilor, cari fuseseră siliţi să-şi pără
sească o vreme căminurile, şi avea cea mai atentă grijă 
ca nici unul din cei ce se bucurau de găzduirea lui să 
nu sufere prea mult sub povara sorţii. Iar Elena iluimu- 
zachi a lăsat moştenire şi fiicelor ei bunul simţ, iubirea 
de cămin şi o inimă vitează. Doxachi însuş mărturiseşte 
b. o. despre Bariţiu: „Şi l-am văzut şi l-am iubit şi din 
fiii mei nu l-am deosăbit“.1 In atmosfera aceasta de bel

şug, de mărinimie şi de ajutor, dat cu discreţie binefă
cătoare, Cernauca în zilele de furtună şi nădejdi era casa 
de lumină a Românilor. Cu drept cuvânt putea spune cel 
mai bun cunoscător al Bucovinei, N. Iorga: „încă, dela 
început, Kogălniceanu ştiu să facă din Cernauca centrul 
aspiraţiilor româneşti pentru crearea unui singur stat na
ţional cuprinzând2 toate provinciile locuite de neam. In 
acest mediu de patriarhalism moldovenesc, de iubire de 
neam si de fraţii înstrăinaţi au crescut cei şapte copii: 
Constantin, Eudoxiu, Gheorghe, Alexandru, Nicolae şi 
fetele Eliza şi Eufrosina. Zestrea sufletească dela Cernauca 
au purtat-o toţi cu sine.

Constantin, cel mai în vârstă, era un om de vastă 
cultură juridică, om de caracter şi autoritate morală, mare 
patriot; el trece în Moldova şi ajunge, preţuit îndeosebi 
de Cuza-Vodă, ministru de justiţie şi apoi preşedinte al 
Curţii de casaţie. Corespondenţa lui cu Gh. Sion ne arată 
pe omul de înalte preocupări patriotice şi morale.3

Eudoxiu Hurmuzachi, ocupându-se într'o vreme şi 
de politică, se dedică apoi cu pasiune cercetării trecu
tului nostru în vastele arhive imperiale din Viena. Colec
ţia de documente, ce se publică şi azi de Academia Ro
mână, i-a imortalizat numele.

Gheorghe Hurmzăchi, spirit cavaleresc, bun mânuitor 
al condeiului, a dat prestigiu Societăţii pentru cultură, 
pe care a prezidat-o ani îndelungaţi, iar în Foaia Soţie- 
tăţii sau în ziarul „Bucovina“ a strecurat cuvinte calde 
pentru toţi Românii. Nicolae s'a ocupat de gospodărie.4

N, Bănescu, Corespondenţa fam. Htţrmuzachi, p. 64.

2 N. Iorga, Românismul în trecutul Bucovinei, Buc. 1938, p. 82
3 Ştefan Meteş, Din relaţiile şi corespondenţa poetului Gh

Sion cu contemporanii săi, Cluj, 1939.
4 N. Iorga, Românismul întrecutul Bucovinei, p. 107, îl numeşti

„un modest savant,“
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Să stăm bine, să stăm cu frică
P ovăţu itor liturgic pentru  preoţi şi popor, de preotu l econom Const. Moisiu

„Sfânta Liturghie conţine tot ce are 
Biserica mai preţios, religiunea mai sublim, 
credinţa mai mângăetor, iubirea mai feri- 
citor. De aceea Biserica a înconjurat Sf. 
Liturghie cu un cerc de siujbe sublime, 
cari au scop de a deştepta în noi toate 
simţămintele de pietate şi religiositate“, 
(Mitrofanovici: „Liturgica“, 505—5C6). Sf. 
Liturghie e cea mai înaltă, mai reală şi de 
aceea mai cutremurătoare, întâlnire, trăire 
şi împărtăşire a sufletului creştin cu Dom
nul Iisus şi cu darurile Jertfei Sale de pe 
Golgota.

Acolo ne trece pe dinaintea sufletului 
viaţa şi jertfa Mântuitorului, dela naştere 
până la înviere. Acolo pânea şi vinul, de 
pc sfânta masă din altar, se preiac în 
Trupul şi Sângele Domnului, ca ia Cina de 
Taină. Acolo suntem cu Domnul lisus mai 
ales în ceasul cel mare al celei dintâi Li
turghii, slujită însuş de Marele Arhiereu. 
Acolo minunea covârşeşte mintea noastră, 
dragostea lui Dumnezeu ne înalţă mai pre
sus de ceruri, iar Jertfa Fiului Său revarsă 
daruri nespuse peste noi.

Da, Sfânta Liturghie e tot ce are cre
ştinismul mai de preţ şi mai sublim. Şi to
tuşi o parte din credincioşi, şi chiar unii 
preoţi, nu stau în biserică Ia Liturghie cu 
destulă înţelegere şi evlavie. Iţi face im
presia că ei nu ştiu ce se petrece în Sf. 
Altar, la Sf. Liturghie. Sau dacă ştiu ceva, 
s’au obişnuit sau au uitat. De aceea stau 
în faţa minunii aproape nepăsători.

Starea aceasta trebue combătută, 
căci ea aduce mare pagubă sufletească 
«credincioşilor. Şi anume răul trebue în
dreptat dela rădăcina lui. Poporui trebue 
iluminat asupra însemnătăţii lucrării sfintei 
Liturghii, atât prin predici cât şi prin cărţi 
şi broşuri. Iar noi preoţii trebue de ase
menea să ne împrospătăm mereu cuno
ştinţele de liturgică, atât prin citirea unui 
traiat serios, cât şi prin meditaţii personale.

Dar tâlcuirea Liturghiei atât pentru 
poporul de jos, cât şi pentru preoţi şi in
telectuali, are o literatură foarte săracă în 
limba română. Afară de manualele de se
minar, prea schematice, şi afară de unele 
tratate serioase epuizate (Mitrofanovici şi 
Badea Cireşanu) abia se găseşte pe ici pe 
colea câte o broşură cu explicaţii sumare. 
De aceea vestim aici, cu mare bucurie, 
pe fraţii preoţi şi pe credincioşii râvnitori, 
că de curând a ieşit de sub tipar un 
bogat şi preţios povăţuitor liturgic, cu 
titlul i „Să stăm  bine, să stăm  cu frică“, 
scris de părintele econom Const. Moisiu 
dela biserica Manu Cavafu din Bucureşti.

E vorba de o lucrare serioasă, cu
prinzătoare şi bine întocmită. In cele peste 
300 pagini format mare, părintele Moisiu 
tratează pe larg toate chestiunile liturgice, 
după planul general al tratatelor de litur
gică. In capitolul I ne vorbeşte despre lo- 
fi şui bisericii, cu părţile lui şi lucrările 
din el şi din Sf. Altar, Sf. vase, icoane etc. 
In cap. II tratează despre artele plastice 
şi artele în genere puse în slujba Sf. Bi
serici. Apoi în cap. III urmează despre 
cărţile de ritual şi vesmintele preoţeşti; în 
cap. IV despre persoanele liturgice şi ie
rarhia bisericească; în cap. V despre cul
tul divin şi formele iui; în capitolele cele
lalte despre rugăciune, şi vremea rugăciu
nilor rânduite de Biserică, (ciasurile, ve
cernia, etc.). In sfârşit capitolul X cuprinde 
tâlcuirea sfintei Liturghii, începând cu pro- 
scomidia.

Deci povăţŞuitorul acesta liturgic nu 
neglijează nimic. Despre toate ne vorbeşte, 
din toate puuctefe de vedere, istoric, dog
matic, simbolic, fără să ne obosească. 
Ceeace constitue un merit deosebit al ace
stei lucrări, este că ea e o lucrare de popu
larizare a ştiinţei liturgice. Fără să ne obo
sească cu o expunere rece, plină de ci
tate şi trimiteri, părintele Moisiu are darul 
deosebit de a ne vorbi în limba atrăgă
toare a vechilor cazanii, oprindu se mereu 
să ne atragă atenţia şi să ne dojenească 
asupra momentelor de seamă din cultul 
divin în genere şi din Sf. Liturghie în spe
cial, ca să nu stăm cu nepăsare înaintea 
minunilor lui Dumnezeu.

In privinţa aceasta nu mă pot opri 
să dau o pildă: „Preotul trecând înapoia 
sf. mese zice de acolo: Să luăm *aminte, 
pace tuturor», ştiut fiind că de nu avem 
pacea trupească şi sufletească, nu putem 
asculta cum se cuvine cuvântul lui Dum
nezeu, (Mat. 5,24). Şi precum credincioşii, 
aşa şi slujitorii Altarului. De, aceea cân
tăreţul răspunde îndată: *Şţ Duhului tău».

„Ci, tu frate preote, care cunoşti voia 
Iui Dumnezeu, căci ai învăţat-o din lege; 
tu, care te crezi pe tine călăuză orbilor şi 
lumină celor ce sunt In întuneric; povă- 
ţuitor celor fără de minte, dascăl celor 
nevrâstnici, (Rom. 2, 19—20), cum crezi a 
deschide şi a ceti Sf. Evanghelie când su
fletul tău e răvăşit de ură şi zavistie îm
potriva aproapelui tău şi mai vârtos, îm
potriva celui împreună cu tine slujitor la 
acelaş sfânt Pres'tol? Tu care înveţi pe 
altui, pe tine nu te bureţi? Tu cu buzele 
propovedueşti dragostea, dar inima ta clo
coteşte de ură? Nu te înspăimânţi de 
osânda Ghehenei ?

I
I

i

„Drept aceea şi tu, frate creştine, ascul
tând acest îndemn, fă tăcere in sufletul 
tău, struneşte-ţi trupul cu zăbala înfrânării". 
(Pag. 249).

Iată aici frumuseţea stilului, dojana 
şi mustrarea frăţească, fără ocol, ştiind că 
răul acoperit creşte mai mare. lată felul 
de a fi al acestui preţios povăţuitor litur
gic. Aşa ceva ne trebuia. Şi aşa ceva 
n’am avut încă. Până acum se făcea şti
inţă sau se dădeau explicaţii sumare. Dar 
nu găseam trăire liturgică şi nici povaţă 
sau dojană neiertătoare pentru păcatele 
noastre faţă de Sf. Liturghie.

Repet vestea de bucurie pentru apa
riţia acestei aşteptate lucrări. Şi îndemn 
din tot sufletul pe fraţii preoţi să şi o pro 
cure. Se găseşte la autor, pe adresa Preot 
Econom Constantin Moisiu, Biserica Manu 
Cavafu, Bucureşti sau ia Librăria Arhidie- 
cezană, Sibiu. Preţul 158 lei.

Preotul Nicolae Vonica

Preoţi şi dascăli...
Voi cei cari împărţiţi pace şi lumină 

celor arşi de soare şi bătuţi de vânturi, 
celor mulţi şi obidiţi, voi sânteţi pionierii 
acestui neam pe cave vitregia vremurilor 
nu l-a putut clăti în sufletul Iui. Voi pur
taţi în sufletul vostru înaltul ideal: desă
vârşirea omului.

Sămânţa aruncată, cu cât va fi mai 
aleasă, cu atât mai bun rod va aduce, în 
procesul de mântuire a neamului.

Azi, ca şi eri şi ca şi mâne, acelaş 
ideal purtăm în suflet.

Atunci când lumea, prin Voi nu-şi 
putea satisface interecele, vi se spunea că 
nu Faţi tăcut datoria I

Râ^tignindu -Vă în sufletul Vostru, 
răspundeţi: ..Doamne, iartă-i, că nu ştiu ce 
spun*. Noi desăvârşim puterile vitale ale 
naţiei, pentru biruinţa cea mare, care o să 
vină şi care nu e a lor, ci a celor ce poartă 

specificul" românesc în ei.
Acest „specific* cuprinde foată cul

tura noastră materială şi spirituală, creată 
la noi şi prin noi în timp de secole prin 
şcoală şi prin biserica dreptmărltoare I

In zilele noastre se proectează re
forma învăţământului, din care unii ar vrea 
să înlăture învăţământul religios...

De altă parte, în noi, în ceice trăim, 
clipă cu clipă, în slujba neamului, parecă 
arde, cu n?âi multă tărie, dragostea de 
neam, care .’ie îndeamnă ca în lecţii de 
istorie, de gei "'grafie, şi în toate lecţiile, 
să vorbim despr/*- Dumnezeu şi credinţa
noastră nestrămuta ^  *n Eh

Aşa vrea neamÂ1* aăscut creştin din
voia Iui Dumnezeu, pu1® s*raî^ *a
porţile Răsăritului.

Seceriş...
„A venit ceasul de a seceră, căci 

secerişul pământului este copt*, (Apoc. 
14, 15).

Pune, frate al meu, secera ta, şi ai 
să seceri, căci s’au copt holdele...

Ceice a sămânat în suflete grâul du
hovnicesc al faptelor bune, va avea se
ceriş bogat în bucurii; — amar însă ace
luia, a crăui holdă au năpădit-o spinii şi 
pălămida şi burueniie...

Mergeam, înir’una din zilele verii, 
printre lanuri, galbine de rod. Alături de mine 
păseâ un frate „ostaş“ al Oştii Domnului. 
Priveam tăcuţi amândoi, cum secerătorii 
harnici, cu seceră ascuţită, culcă spicul Ia 
pământ.

Ce predică minunată se desfăşoară 
înaintea ochilor noştri sufleteştii

Adu ţi aminte, o frate al rneu, cum 
Mântuitorul nostru, Domnul Iisus Hristos, 
ne spune că şi pentru noi, oamenii, are să 
răsară secerişul.

Drept pildă:
Să ne întoarcem privirile, pe o clipă, 

spre Soare răsare I
Aici secera Domnului eată culege 

milioane de vieţi. Fraţi dargi ai noştri sânt 
chemaţi Ia secerişul neghinei. Dar în ful
gerul navalei au căzut şi multe spice pline 
de bogat rod. Acestea nu sânt alţii decât 
dragii noştri plecaţi, — sânt trimişii crucii, 
ca stârpind din rădăcină toată necurăţîa, 
să facă din nou cu putinţă răsărirea grâu
lui curat duhovnicesc, — ear rodul sfânt 
să fie apoi aşezat, cu grijă, în hambarul 
comorilor cereşti.

Având mereu în grijă pregătirea su
fletelor pentru „ziua cea mare*, noi, slu
jitorii altarului, să le întindem cu atât mai 
vârtos hrana spirituală ce ni se ofere în 
sfânta Carte a cărţilor, precum şi în toate 
scrierile ce slujesc cu râvnă lui Iisus 
Hristos.

Zilnic să ne punem apoi întrebarea, 
în vederea Secerişului aşteptat: Cum stăm 
cu s u fle tu l— căci „ziua“ se apropie şi 
secera ascuţită nu va cruţa pe nimeni.

Deschideţi-vă, fraţilor mei, ochii po
căinţei, chiar şi în ceasul cel din urmă, şi 
Tatăl din ceruri va fi cu noi totdeauna.

Pr. Miron Maier-Brătei

Rugăciuni pentru  sovietele bol
şevice. Dumineca trecută s’au săvârşit 
siujbe religioase, în bisericile din Londra, 
cu rugăciuni în favoarea bolşevicilor strâm- 
toraţi. De faţă erau şi reprezentanţii so
vietici. La acest prilej, raportează un ziar, 
s’au rostit predici, în care păstorii sufle
teşti ai credincioşilor au tălmăcit textul 
biblic: «Părinte, iartă-le lo r; că nu ştiu 
ce tac l* (Luca 23, 34).

Safta (Eliza) Hurmuzachi, căsătorită cu logofătul Gheorghe 
Sturza din Moldova ca şi Eutrosina, soţia boierului basa
rabean, foarte bogat, vesel şi deosebii de cheltuitor Pe- 
trache Petrino şi mamă a poetului Dimitrie Petrino, au 
fost femei culte, amândouă se pasionau de muzică, ajutate 
de mulţi prieteni ai familiei, cântece populare. Şi se inte
resau de toate chestiunile naţionate. In scrisoarea Eufro- 
sinei din 1891, anul morţii ei, când treburile în Buco
vina mergeau rău, mai vibrează încă naţionalismul dela 
Cernaucas „n’avem decât să ne ţinem inima cu dinţii, şi 
să aşteptăm săninul ca să se topiască zăpada din jurul 
nostru şi din inimă,,,“ 5

Pe Hurmuzăcheşti îi găsim când la Iaşi, când la 
Botoşani sau Cernauca, dar mai ales la Dulceşti, făcând 
astfel legătura necontenită între cele două părţi de Mol
dova. Dintre fraţi Alecu Hurmuzachi este cel mai vibrant 
în sentimentele sale, cel mai neastâmpărat, cel mai multi
lateral în domeniul activităţii naţionale de atunci: în 
publicistică, în chestiile şcolare, în domeniul culturii, mai 
ales al teatrului, în lupta pentru o biserică naţională.

II
Testam entul lui Hurm uzachi

Când mişcarea revoluţionară din Franţa dela 1848 
îşi aruncă valurile ameninţătoare şi asupra bătrânei Austrii, 
pe care încercatul diplomat Metternich căuta să o men
ţină în vechile ei alcătuiri, profeţind că, dacă se modi
fică ceva, imperiul se va prăbuşi, Alecu Hurmuzachi era 
un tânăr de 25 de ani „bun, inteligent, spiritual, afabil şi 
patriot înfocat“ — cum caracterizează Gh. Sion pe toţi

fiii agăi Hurmuzachi.0 Studiile universitare şi le-a făcut 
tot la Viena ca şi fratele mai mare, Eudoxiu, care în 
zilele tulburi ale lui Martie 1748 cutreera, alături de stu
denţi şi lucrători, străzile Vienei, strigând în entuziasmul 
său juvenil şl dânsul că vrea o „constituţie".

In epoca aceasta de căutare a unei constituţii, pe 
care popoarele o visau si pe care fiecare naţiune «din 
Austria şi-o doria altfel, Bucovina a fost pusă în faţa 
unei grave probleme. Boierimea noastră, ale cărei rânduri 
se răriseră şi care din încărcarea de binefaceri austriace 
în răstimp de şapte decenii sărăcise în parte, nu avea 
legătura indispensabilă cu ţărănimea, iar burghezia era 
atât de firavă, încât nu avea nici un rol. Şcoala abia 
începea a scăpa dintr'o situaţie curioasă î şcoală ortodoxă, 
multă puţină câtă era, sub control catolic; iar biserica 
avu nenorocul de a fi păstorită de un chiriarh ambiţios, 
încăpăţînat, gata la orice transacţle, cu orice guvern dela 
Viena, Eugen Hacman, care pe zi ce trecea devenea tot 
mai mult agent austriac, în loc să rămâie chiriarh român.

Trebuiau strânse rândurile, trebuia trezită naţfa, 
trebuia creată o conştiinţă de sine pentru a putea 
înfăptui pentru Bucovina acasă mai mult, decât se 
putea isprăvi la Innsbruck, unde ge refugiase împăratul, 
sau mai târziu la Olműtz sau la Kremsiv, unde parla
mentul, uluit de evenimente, găsise un umil adăpost.

In cele dintâi luni ale revoluţiei se făcu ceva simi
lar cu ce se făcea în vechiul imperiu; de câteori împă
ratul era strâmtorat, principii se strângeau şi-şi formulau 
plângerile, acele faimoase „gravamina“, înainte de a fă- 6

6 Vezi şi C. Loghin, O sută de ani dela naşterea lui Alecu 
Hurmuzachi, Cernăuţi, 1924; T. Bălan, Fraţii Gh. şi ,A1, Hurmuzachi şi 
ziarul „Bucovina“ Cernăuţi, 1924,

£âdui ajú’tor. Şi la 1848 şi 1849 este o ploaie deasă de 
, «stiţiuni" a.'e cetăţenilor dornici de libertate.

încă în lună Martie 1848 bătrânul Doxachi convocă 
o adunare a clerului*, s  care ceru revenirea la „statu quo“, 
prevăzut în diploma d o  biserică autonomă cu 
chiriarh ales de credincio'^» administrarea, prin bise
rică, a averilor bisericeşti, pe’ viitor o adunare compusă 
din boieri, intelectuali şi ţărani, introducerea limbii române, 
autonomie în domeniul politic, administrativ şi judecătoresc. 
Acest program fusese impus şi şovăielnicului episcop 
Hacman, care trebui să plece la Viena, dar care se stră 
dala tot atât de puţin pentru realizarea lui Cât de puţin 
se gr albia guvernul austriac să ia măsuri atât dc revo
luţiona re. Totuşi, în 18 Septemvrie se introduse limba 
română ca limbă de predare în institutul teologic şi blân/.ii 
„supuşi moldoveni“, gata de revoluţie, erau şi ei recu
noscuţi ca naţie în cuprinsul imperiului ce sţrăbătea zile 
negre.

Cei trei fii ai lui Doxachi,' Constantin, Eudoxiu şl 
Alecu, al.cătuesc un comitet de acţiune, compus din bo
ieri şi profesori dela institutul teologic, pentru a formula 
revendicările românilor. In Iunie 1748 este predat împă
ratului un memoriu, făcut de Eudoxie Hurmuzachi (Zur 
Begründung der Bucowinaer Landespetition, Wien 1848). 
In cele 12 puncte se cerea administraţie proprie, dietă 
provincială, respectarea naţiunii române prin crearea de 
şcoli primare, înfiinţarea unei catedre de limba şi litera
tura română, întrebuinţarea limbii române în îuncţiunile 
statului, alegerea episcopului prinlr un congres bisericesc, 
compus din clerici şi mireni.

7 I, Nistor, Istoria Bisericii din Bucovina, Bucureşti, 1916, p. 65 
şi urm. şi N. Iorga, Românismul in trecutul Bucovinei, p. 82 şi urm.5 Ştefan Meteş, Din relaţiile şi corespondenţa lui Gh. Sion, p, 197.
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INFORMATIDNI
Act de m ultăm ire. Oficiul parohial 

ortodox român din comuna Căpâlna, prot. 
Sebeş, exprimă cele mai recunoscătoare 
mulţămiri On. Soc. cPetroşani* pentru dă
ruirea cantităţii de 10 m* lemn de con
strucţie pe seama bisericii. Tot pe această 
cale exprimăm călduroase mulţămiri dlui 
inginer-inspector T. Roman pentru bună
voinţa arătată cu ocazia aprobării acestei 
danii. — Pr. Vasile Dobre.

R ugare Direcţiunea generală P. T. T. 
roagă publicul i să scrie numai cu cerneală 
scrisorile, cărţile poştale, precum şi orce 
trimiteri poştale expediate prin poştă, de
oarece scrisul cu creionul se şterge uşor 
în timpul transportului, ceea ce îngreuiază 
controlul ce se face de cătră serviciile de 
cenzură şi organele P. T. T.

M ulţămire. Subsemnatul, în numele 
parohiei din comuna Zdrapţi, protopopiatul 
Zarand, aduc cele mai profunde mulţumiri 
dlui Rusu Avram  cu soţia Rozalia cari 
au binevoit ?. dona suma de 8000 lei (opt 
mii) drept ajutor cu care s’a şindilit jumă
tate din acoperişul bisericii din Zdrapti, 
precum şi dlui Matei Iosif cu soţia Maria 
cari au binevoit a suporta cheltuielile îm
preunate cu repararea, respectiv văruirea 
bisericii din Zdrapţi, în sumă totală de Lei 
2000 (două mii). Parohia le va rămânea 
pururea recunoscătoare pentru darul lor 
generos şi se va ruga Atotmilostivului 
Dumnezeu să le răsplătească din darurile 
Sale cereşti, dăruindu-le lor şi familiei în
tregi deplină sănătate şi fericire. — Preot 
Ştefan Corpadea.

Telefonul şi rom ânii din Ardealul 
cedat. Ziarul clujan .Tribuna Ardealului“ 
aduce la cunoştinţa publicului din locali
tate şi din alte oraşe ale Ardealului cedat, 
că dl prof. Dr. Emil fiaţeganu din Cluj 
şi dl advocat Dr. loan Harsa din Reghin, 
au fost opriţi (din partea autorităţilor) să 
mai aibe telefon; astfel cei interesaţi sânt 
rugaţi să se adreseze numiţilor domni sau 
prin scrisori, sau personal. — Măsura, iuată 
împotriva fraţilor noştri, o încrestăm fără 
surprindere şi o recomandăm atenţiunii au
torităţilor româneşti.

Bani de hârtie â 100 lei înlocuesc 
banii de metal de 50 şi 100 lei. Moneiele 
de metal vor fi retrase din circulaţine până 
Ia 31 Decemvrie 1941.

D ela universităţile  germ ane. In 
anul 1941 numărul studenţilor străini, dela 
universităţile Germaniei a atins cifra de 
4638, — înainte de răsboi erau 5656. — 
Dintre cei 4638 se înregistrează l i 74 ger
mani de origine aparţinând altor state 
străine, 3064 studenţi aparţinând statelor 
străine: mai bine sânt reprezentaţi bul
garii, cu 1375 studenţi, urmează: turcii cu 
197, slovacii cu 181, sârbii cu 117, românii 
cu 94, ungurii cu 85, chinezii cu 81 stu
denţi. Universităţile cele mai căutate sânt: 
cea din Berlin, din München şi Viena, cu 
facultăţile de: medicină, ştiinţe naturale, 
drept, agronomie, teologie. Mai mult de 
jumătate dintre studenţii străini urmează 
cu precădere politehnicele germane.

Se încreştinează ? Postul de Radio 
bolşevic dela Moscova organizează de aici 
înainte emisiuni religioase creştine în limba 
rusă, întitulate „Radio-creştin*. Bolşevicii 
speră să dobândească astfel şi simpatiile 
americane.

Recunoştinţă. Se comunică din Ber
lin: Dela începutul campaniei în răsărit, 
cercurile conducătoare ale Reichului au 
repetat, prin ctivinte, recunoştinţa nepre
cupeţită a Germaniei pentru contribuţiile 
preţioase aduse de ţările aliate prin arma
tele lor în acest răsboi. Marile succese, 
care au fost obţinute în ultimele zile, prin 
o colaborare comună a armatelor aliate, 
pe teatrul de luptă ucrainian, au prilejuit 
un nou îndemn de a reliefa- eroicele şi efec
tivele contribuţii ale forţelor combative 
aliate. In mod deosebit este evidenţiat 
aportul netăgăduit, vitejeştile atitudini şi 
jertfelnicele contribuţii ale trupelor armatei 
române de sub şefia marelui lor Condu
cător, mareşalul Antonescu. Cercurile con

ducătoare germane subliniază contribuţiile 
însemnate militare ale armatelor aliate, 
menţionând că merită nu numai mulţumi
rea şi recunoştinţa poporului german, ci şi 
a întregei culturi europene.

împrumutul reîntregirii. A nu se
uita, că pe lângă dobânda de5°l0, banii 
cari îi subscrieţi la împrumutul reîntre
girii, ne aduc: fortificaţii, drumuri, spi
tale, biserici şi siguranţa zilelor de mâne.

Egalitate. Un prim articol, dintr’un 
ziar dela Praga, arată felul în care bolşe
vicii deformează sufletul omului. Să ne ui
tăm la ofiţerii şi soldaţii bolşevici, — scrie 
ziarul, — cari sânt cea mai bună dovadă 
a omorârii sufletului de către bolşevism î 
soldaţii sânt inflămânziţi, tăcuţi, copleşiţi, 
cu ochii supţi, pfiai de teamă şi faţă de 
camarazii lor. Prisonierul sovietic începe 
să vorbească sincer de patrie, când nu 
este ascultat de camarazii lui. Ofiţerii roşii 
se deosebesc prea puţin de trupă şi sânt 
de un nivel sufletesc şi social foarte redus. 
Adevărată * egalitate* a introdus în popo
rul rusesc jidovimea internaţională: egali
tate în mizerie şi întunecime sufletească.

Publicaţie. In conformitate cu Ordi
nul M. St. Major, se aduce la cunoştinţa 
conducătorilor de auto, profesionişti sau 
amatori, specializaţi sau nespecializaţi, cari 
sânt înscrişi în Controalele Cercului de 
recrutare Sibiu, că sânt obligaţi să se 
prezinte Ia Cerc în 15—17 Septemvrie c., 
cu toate actele necesare, pentru verificare 
şi întocmire de fişă, indiferent dacă au 
fost sau nu specializaţi.

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, 14 Septemvrie 1941, va predica 
părintele protopp Mihail Neagu.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Manual de limba R om ână. A apă

rut, în ediţie revăzută şi cu aprobare mi
nisterială, manualul: Elem ente de Istoria 
literaturii române, pentru şcoale normale 
şi şcoale minoritare, de E. Hodoş, profesor 
î. r. Sibiu, Tip. Vesiemean. — Pag. 130. Lei 
75. — De vânzare la autor şi la Librăria 
Arhidlecezană, Sibiu.

D espre c a r te a «Conspiraţia togilor», 
recent apărută, — şi scrisă de Torna Pe- 
trescu, funcţionar superior la preşedinţia 
consiliului de miniştri, — ni se scrie:

Publicaţia dlui Toma Petrescu, docu
mentat scrisă, tratează o problemă de 
mare interes pentru ori care dintre ceti
torii ei creştini. Autorul, înşirând nume
roase scrieri de seamă despre francmaso
nerie, se ocupă de originea, scopul şi mij
loacele ei de muncă ocultă; se arată felul 
cum s’a desvoltat şi întărit în ţ*»ra româ
nească, precum şi numele indivizilor cari 
au ajuns să fie cinstiţi cu gradele cele mai 
inalte de 30—33. Acţiunea iudeo-masonică, 
atât de periculoasă a societăţii secrete cu 
scopurile sale monstruoase, sânt dema
scate fără şovăire, — astfel, lupta până Ia 
totala nimicire a duşmanului creştinătăţii, 
este cu desăvârşire îndreptăţită. Chiar şi 
numele de „francmason*, spune autorul, 
conţine două minciuni dintr’odată: căci 
un francmason nu e franc, nu lucrează la 
lumina zilei, şi nu e nici lucrător, zidar 
(mason), constructor, pentrucă dărâmă. 
Francmasonul dă senz şi direcţie anticre
ştină şi antinaţională ideilor de libertate, 
egalitate şi frăţietate. EI nu are altă pa
trie decât „patria universală*. El a dat 
naştere şi întreţine sectele, care lucrează 
la distrugerea unităţii spirituale şi naţio
nale a unui popor, prin desbinări religi
oase. Răsboiul de astăzi al Europei are să 
stârpească din rădăcină cumplita năpastă 
care a cuprins şi a otrăvit omenirea.

C. preoţi să stea 
m fruntea mişcării

Oastea Domnului

Nr. 576/1941 Prot. (66) 1—3

Coneurs
Se publică concurs pentru întregirea 

postului de paroh în parohia vacantă de 
clasa IlI-a Pui-Galaţi, tractul protopopesc 
Jiu, cu termen de 30 zile dela prima pu
blicare In Telegraful Român.

Beneficiile:
1. Locuinţă In natură.
2. Salarul dela stat.
3. Sesiune parohială de 32 jugăre, — 

şi anume: opt jugăre pământ arabil, re
stul fânaţ şi păşune.

4. Două mierţe (30 litri) porumb în 
tulei şi câte una zi de lucru dela 29 familii.

5. Dela familiile din Pui cele de subt 
pct. 4.: răscumpărarea în numerar, după 
preţul zilei.

7. Stolele obişnuite în parohiile trac-
tutui.

Cererile de concurs, însoţite de toate 
actele necesare, se vor înainta oficiului 
protopopesc ortodox român Jiu, Petroşani, 
în termenul indicat. Candidaţii vor anexa 
cererii de concurs şi concesiunea P. Ven. 
Consiliu Arhlepiscopesc de a putea can
dida la această parohie. Ei se vor pre
zenta, cu prealabila încuviinţare a oficiului 
protopopesc, în vre-o Duminecă sau săr
bătoare, la sfânta biserică pentru a sluji, 
predica, cânta şi a face cunoştinţă cu 
credincioşii.
Oficiul protopopesc ortodox român Jiu, 
Petroşani, în înţelegere cu cons, parohial.

P e t r o ş a n i ,  4 Septemvrie 1941.
Ion Duma

protopop

Nr, 12.918/1941 3—3

Concurs
La şcoala de aplicaţie de pe lângă 

şcoala normală de băeţi „Andrei Şaguna* 
din Sibiu sunt vacante două posturi de în
văţători, pentru întregirea cărora se pu
blică concurs cu termin de 15 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Cei care doresc să ocupe aceste po
sturi, Sşi vor inainta cererile Însoţite de ac
tele legale Consiliului arhlepiscopesc or
todox român din Sibiu.

Candidaţii trebue să fie de confesiune 
ortodoxă.

Consiliul Arhlepiscopesc

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român
Nr. 518/1941 (61) 3—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de clasa IH-a Purcăreţi, 
din protopopiatul Sebeşului, cu termen de 
30 zile dela întâia publicare în Telegraful 
Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Casă parohială corespunzătoare.
2. Folosinţa grădinii dinjurul bisericii.
3. Sesiune parohială 6 jug. cad. fânaţ.
4. 3 stânjini lemne de foc, fasionaţi 

în pădure.
5. Dreptul la păşunat cu 3 vite scu

tite de orce taxă.
6. 1 ferdelă grâu (20 litri) dela fie

care fum.
7. Stolele obişnuite în parohie.
8. La Bobotează taxe benevole.
9. Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc ortodox-român al Se
beşului, in termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi concesiunea Prea Ven. Consiliu 
Arhiepiscopesc, că pot candida la această 
parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
in vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a fi cunoscuţi de către parohieni.

Sebeş - AI ba ,  8 August 1941. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Se
beşului, în înţelegere cu consiliul parohial.

Dr. Vasile Oană
protopop

Nr. 208/1941 (65) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa III a Chesler, din protopopiatul Târ
nava mare, se pubiică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima publicare in Tele
graful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu trei încăperi, 

bucătărie de vară şi cămară precum şi 
toate dependenţele necesare.

3. 23 jugăre arabil şi fânaţ precum şi 
folosinţa cimitirului.

4. Vie cu 1200 viţe productive.
5. Câte 10 litre grâu dela fiecare casă.
6. Din pădurea urbariaiă trei drepturi 

de lemne.
7. In păşunea composesoratului trei 

drepturi.
8. Venitele stolare obişnuite în parohie.
Cererile de concurs, cu toate docu

mentele şi cu încuviinţarea specială a P. 
Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta ofi
ciului protopopesc Târnava în Târnăveni, 
in terminul indicat.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
in vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a se face cunoscuţi parohienilor 
numai în cele 30 de zile ale concursului.

T â r n ă v e n i ,  la 18 August 1941.
Gheorghe Oprean

protopop

Nr. 369/1941 Prot. (67) 1 - 3

Coneurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de ci. IlI-a Beia, din pro. 
topopiatul Sighişoarei, cu termen de 30 de 
zile dela întâia publicare în Tel. Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială: 4 jugăre arător, 

3 jug. fânaţ, 2 jug. păşune şi 1200 stânjini 
grădină,

3. Câte una ferdelă â 20 litri grâu 
deîa fiecare familie.

4. Stoia uzitată in parohie.
Cererile de concurs, provăzute cu

toate documentele cerute de Regulamentul 
pentru parohii şi cu încuviinţarea specială 
de a candida Ia această parohie, dată de 
înalt Prea Sfinţitul Mitropolit, se vor ina
inta oficiului protopopesc ortodox român 
al Sighişoarei in termenul indicat.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea oficiului protopopesc subsem
nat, fn vre-o Duminecă sau sărbătoare in 
parohie la biserică spre a sluji, a predica 
şi a face cunoştinţă cu poporul.

S i g h i ş o r a ,  4 Septemvrie 1941. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Si
ghişoarei în înţelegere cu consiliul paro

hial din Beia.
Emílián Stoica

______________  protopop

Nr. 47 b/1941 par. 64 2 —3

Coneurs
Feniru ocuparea postului de cân

tăreţ bisericesc la biserica ortodoxă 
română „Bunavestire“ din Sibiu-Iosefin, 
protopopiatul Sibiu, judeţul Sibiu, se 
publică concurs cu termen de 30 zile 
dela publicarea în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat, întrucât statul 

va bugeta acest post, sau Lei 5500 
(cinci mii cinci sute] anual, în cazul 
când statul nu va bugeta postul.

2. Locuinţă dela parohie.
3. Taxele obişnuite în parohie.
Candidaţii să aibă diploma de ab 

solvire a Şcoslei de cântăreţi „D.Cun- 
ţan" din Sibiu.

Cererile de concurs, cu actele ce
rute de lege, se vor înainta oficiului pa
rohial ortodox român Sibiu-Iosefin 
„Bunavestire“, strada Bisericii 12, iar 
candidaţii se vor prezenta în parohie 
pentru a  cânta şi a face cunoştinţă cu 
credincioşii,

S i b i u ,  din şedinţa consiliului pa
rohial ortodox român, ţinută la 18 Iulie 
1941.

Pr. Nicolae Pampu
adm. parohial

Redactor responsabil t Prot, Dr. D. Stftniloaa Iditara şi ţipam! Tipografiei Arhidieoauaza


